
Členům pracovní skupiny ČSO pro chřástala polního 

Vážení kolegové, 

se začínající zimou vám zasíláme částečné výsledky letošního monitoringu chřástalů, které 
zatím máme k dispozici, a zároveň vás tímto chceme požádat o zaslání vašich letošních 
výsledků, abychom mohli zkompletovat celkovou letošní zprávu. 

Počty zjišťovaných chřástalů ve srovnání s přechozími lety se v jednotlivých sledovaných 
oblastech dost liší. V následující tabulce uvádíme počty zjištěných volajících samců 
v pravidelně monitorovaných oblastech v jižních a západních Čechách v posledních šesti 
sezónách od roku 2017, kdy byla zaznamenána naprosto minimální početnost chřástalů nejen 
v celé ČR, ale v celé střední Evropě: 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
Novohradské hory 12 30 25 25 17 20 
Šumava jih 21 41 47 25 29 35 
Boletice - 39 35 40 19 38 
Šumava západ 11 23 29 22 24 28 
Český les 12 14 8 10 21 12 
Slavkovský les 10 10 14 4 20 9 

 

Zjišťované počty v těchto oblastech byly tedy v letošním roce zhruba v průměru posledních 
pěti let, přičemž v Novohradských horách a na Šumavě byly mírně vyšší než v předchozím 
roce, zatímco v Českém a Slavkovském lese byly proti loňsku sotva poloviční. 

David Horal hlásí z PO Soutok nejvyšší počet zjištěných chřástalů za posledních deset let: při 
květnovém sčítání 20 volajících samců, většina na Košárských lukách. David zdůrazňuje 
potěšující skutečnost, že naprostá většina chřástalů byla zaznamenána na agro-envi 
plochách, vymezených pro chřástala. Zajímavé je dále, že na slovenské straně Moravy, na 
Záhoří, kde je celková rozloha vhodných biotopů mnohonásobně větší, bylo zjištěno v květnu 
jen 18 volajících chřástalů. 

Petr Kovařík se v PO Libavá věnoval monitoringu dvou tradičních linií, na kterých během 1. 
termínu sečetl celkem 20 volajících samců a při 2. termínu 37 samců. Dle jeho vyjádření se 
jedná o nepatrný nárůst oproti dvěma předchozím sezonám, nicméně letošní výsledky 
odpovídají pouze třetině až polovině maximálních počtů, které v oblasti bývaly 
zaznamenávány před významným propadem v roce 2020. Sezona se zdála být poměrně 
suchá obdobně jako v předchozích letech. 

Roman Chaloupek s Václavem Zámečníkem a Michaelou Kadavou zjistili v PO Králický 
Sněžník 151 volajících samců. Jde o součet maximálních počtů volajících samců 
z jednotlivých lokalit, zjištěných při některé z provedených návštěv (některé lokality jsou 
kontrolovány opakovaně). Jedná se o mírné zvýšení počtu proti monitoringu v roce 2020, kdy 
bylo zjištěno 131 samců. Roman k tomu ovšem uvádí, že se jedná o značný pokles proti 
dřívějšku, v letech maxima zde bylo zjišťováno kolem 260 volajících samců. 

Mnohem větší pokles početnosti byl zaznamenán v „sousední“ PO Orlické Záhoří. Václav 
Pavel zaznamenal při letošním sčítání pouhých 5 volajících samců, což odpovídá stavu 
v posledních pěti letech. Po roce 2005 zde ovšem pravidelně bývalo kolem 20 a více chřástalů, 
koncem 90. let dokonce 30 – 35 samců (Hora a kol. 2002 – návrh ptačích oblastí v ČR). V roce 
2017 došlo k náhlému poklesu na 7 samců a od té doby už se početnost nezvýšila. Podobný 
trend byl zaznamenán i ve zbytku Orlických hor. Příčiny jsou podle Václava sucho, chladný 



nástup jara s nedostatečnou výškou vegetace a tlak na novou výstavbu včetně biotopů 
vhodných pro chřástala. 

Za letošní rok bohužel chybějí výsledky sčítání chřástalů v Krkonoších, kde početnost 
monitoroval pravidelně každoročně od roku 1997 Jirka Flousek se spolupracovníky. Je to vinou 
Jirkova dlouhodobého onemocnění a úmrtí. Jirka nám bude moc chybět, a to nejen v chřástalí 
skupině. 

Letos se chřástalům nevěnoval ani Filip Hruška se spolupracovníky na Českomoravské 
vysočině, kteří pravidelně sledovali a kroužkovali chřástaly pravidelně více než 15 let. 
Oprávněným důvodem je obrovské nasazení Filipa při výzkumu sov, zejména sýce rousného, 
ale také vysoká osobní pracovní vytížení, které s chronickým ponocováním při mapování a 
kroužkování chřástalů není trvale slučitelné. Rádi bychom proto přivítali další spolupracovníky 
pro tuto významnou oblast výskytu chřástala polního. 

Podle sdělení Jardy Cepáka má Kroužkovací stanice zatím záznamy o pouhých 54 
chřástalech polních kroužkovaných v letošním roce. Toto číslo je ale zjevně neúplné. Byl však 
zaznamenán jeden zajímavý zpětný odchyt: chřástal kroužkovaný 2. 6. 2021 Filipem Hruškou 
u Stáje na Českomoravské vysočině byl kontrolován 16. 5. letošního roku Ondřejem Boháčem 
u Olomouce, ve vzdálenosti 109 km. 

Cenné zpětné odchyty se letos podařily Jirkovi Vlčkovi, který začátkem června odchytil na 
kepelském Zhůří na Šumavě dokonce dva chřástaly, kroužkované na stejné lokalitě v loňském 
roce. Navíc koncem května ve Slavkovském lese kontroloval taktéž chřástala, kterého 
kroužkoval na stejné lokalitě v předchozím roce.  

Ze sousedního Německa, kde máme dlouhodobé kontakty s ornitology, kteří se zabývají 
chřástalem polním, jsme obdrželi údaje od VSO Chemnitz (Christina Scheinpflug) o výsledku 
početnosti volajících samců v oblasti saských Krušných Hor – pouhých 6 samců, což je 
nejhorší výsledek za posledních 5 let. Podobná situace byla v okrese Cham (Markus 
Schmidberger)  v bavorském pohraničí, kde byli zjištěni letos pouze 2 volající samci. 

prosinec 2022                                                                Jiří Vlček, Jiří Pykal a Tomáš Bodnár 

 


